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Előszó
Még alig múlt el egy hónap az előző Füstölgő megjelenéseóta, máris itt a második őszi szám, sőt, már tarsolyunkbanvan a következő szám cikkanyagának is legnagyobb részeis. Az elmúlt időszak bővelkedett az eseményekben, a 2550 és 100 m országos bajnokságok nagyszerű versenyeketajánlottak a lövészeknek, de ami fontosabb, ismét lehetőséget kínálta arra, hogy a régi barátok összejöjjenek, s alövészet után egy jó vacsora, kellemes ital mellet vitassákmeg az elmúlt időszak eseményeit, s a tízes lövések történeteit.
E havi számunk a katonai lövészet szerelmeseinek fog elsősorban érdekességeket ajánlani. A fegyverekről, lövedékekről szóló cikkek mellett folytatjuk a polgárháborúsorvoslásról szóló cikkünket is, valamint hosszú idő utánvégre ismét ágyús cikkel is találkozhatnak olvasóink aFüstölgő hasábjain!
Kellemes, értékes kikapcsolódást kívánunk Önöknek!
A Füstölgő eMagazin szerkesztői
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Ha valaki ezen az érzésen túl lépve
szívesen reszelőt ragadna és saját ágyút épí-
tene, annak szeretnék segíteni az alábbi so-
rokkal. Az interneten kalandozva számos
különféle ágyúról találhatunk képet több né-
zetből. Ha találunk nekünk tetszőt, ne haboz-
zunk, mentsünk el minél több képet róla. A
kiválasztott képet akkora méretben nyomtas-
suk ki, amekkora ágyút szeretnénk építeni.
Több példányra lesz szükségünk. Lesz né-
hány alkatrész amit esztergáltatni kel l ,
például a cső, kerekek, kerékagy. A cső elké-
szítéséhez az esztergályosnak olyan kép kell ,
amelyik oldalnézetből ábrázolja a csövünket
(a képet össze fogja olajozni, úgyhogy tény-
leg készüljünk több darabbal). A cső űrmére-
téhez válasszunk arányosan akkorát, hogy a
kereskedelmi forgalomban kapható tapaszolt
ólom gömblövedéket tudja kilőni (persze ha
csak dísz lesz, akkor nem kritikus a méret).

A csőfurat mélységére is figyelni kel l . A
gyújtólyuktól rövidebb legyen. A gyújtólyuk fu-
rata nekem 2,5mm. A cső oldalára kétoldalt
rögzítsük a tartócsapokat (én hegeszteni
szoktam). Ezt a műveletet nagyon pontosan
kell elvégezni: középvonalra merőlegesen,

két oldalt egy vonalban. A csövet matt fekete
festékkel szoktam lefújni készre reszelgetés
után. Van aki "patinásra" hagyja, vagy kémiai-
lag kezeli .

A fa részek elkészítéséhez első lépés
az alapanyag beszerzése. Én az áruházak
akciós kínálatában vágódeszka, galuska
deszka, nyújtófa néven kaphatókat haszná-
lom. Válasszunk szép mintázatút különböző
méretben, inkább többet a tervezett mennyi-
ségnél. Életünk párja valószínűleg nyűgös

Tüzérség az asztalon

Bizonyára sokan
sóhajtanak fel
fegyverboltok
kirakata előtt,

esetleg katalógusok
kínálatában

felbukkanó mini
ágyúk láttán: "De

jól néz ki"!



lesz ha az elrontott, nem számolt darabot a
konyhai készlet rovására pótol juk! A másik ki-
nyomtatott képből vágjuk ki a fa alkatrész kör-
vonalát (például a lafetta) oldalát. Megfelelő
vastagságú deszkán ceruzával körberajzol juk
a kivágott elemet, majd dekopír fűrésszel ki-
vágjuk. Ha valamiről nincs pontos rajzunk,
akkor előbb kartonból szabjuk ki. A kivágott
darabokat készre reszeljük, csiszol juk. Átje-
löl jük a furatok helyét,és kifurkál juk a megfe-
lelő méretre.

Ha szeretnénk, hogy a fúró ott jöj jön ki
ahol azt terveztük, akkor csak kétharmadig
fúrjunk be, majd a túloldalról (érkezési oldal-
ról) is fúrjunk. Ha jól sikerült akkor a két furat
találkozni fog. Persze ez nehéz elsőre, ezért
a pörgő fúró mozgatásával marassuk a meg-
felelő irányba. Aztán cserél jük ki a törött fúró-
szárat, és folytassuk. . . A kifurkált elemeket
csiszol juk át. 300-as csiszolóvászonig nyu-
godtan elmehetünk. Az összekötő rudazato-
kat köracélból vagy letisztított hegesztő
elektródából készíthetjük el. I tt szükség lesz
már néha satupadra is a menetek és egyéb
fémalkatrészek elkészítéséhez, ráadásul
gyakran találni alárúgott lemezdarabokat,
amelyeket a bil incsekhez használhatunk fel.

A fém alkatrészeket is fessük matt fe-
ketére. A fa elemeket páccal sötétíthetjük. Én
a szeszes diópácot javaslom, majd száradás
után lakkozzuk le a fa részeket. Több réteg-
ben, hígított lakkal kenjük át a részlegesen
összeszerelt tartószerkezetet. Száradás után
tel jesen összeállítjuk az ágyúnkat. Aprósá-
gokkal próbáljuk minél hasonlóbbá tenni az
igazi eredetihez: láncok, kötelek felszerelésé-
vel. Ha betel jesült művünk láttán az eufóriá-
ból már visszatértünk, felmerülhet, hogy ki is
próbáljuk az ágyút. Az MKH-nál bevizsgáltat-
hatjuk, majd feketelőporos lőtéren kipróbál-
hatjuk. Töltetnek a hasonló kaliberű
pisztolytöltetet válasszuk fojtással, tapaszolt
lövedékkel. A gyújtáshoz gyújtózsinórt hasz-
nálunk.

Remélem segítettem a barkácsolók-
nak,és kedvet csináltam az utánépítőknek.

Keczkó Zoltán Modellágyúslőszabályzat:

http://www.kapszli.hu/associationinfo/modellagyus%20loszabalyzat.doc


Ismét egy lövészetben gazdag négy hetes
periódust zártunk le 201 0. október 1 6-án. Az
idei országos bajnokságok a már bevált for-
gatókönyv szerint két részletben zajlottak:
szeptember 24-26. között Ballószögön a 25 –
50 m-es versenyek, október 1 6-án Jászfelső-
szentgyörgyön pedig a 1 00 m-es versenyek
kerültek megrendezésre. A Magyar Elöltöltő-
Fegyveres Lövészek Szövetsége és Magyar
Sportlövők Szövetsége által közösen szerve-
zett versenyekre az ország minden tájáról ér-
keztek lövészek. 21 egyesület 74 lövésze 28
versenyszámban 334-szer ál lt rajthoz a meg-
mérettetések során.

Nagy öröm volt látni a sok új arcot a verse-
nyeken, és azt is nagy öröm látni, hogy las-
san a lőterek kapacitása szab csak határt a
nevezők számának.

25  50 m Ballószög
A nagyszerű helyen elhelyezkedő ballószögi
sportlőtér, és a Ballószögi LTSZ SE nem is-

meretlen a hazai történelmi lövészek előtt.
Több Euroliga fordulót, országos bajnokságot
is szervezett már azt egyesület erős közössé-
ge, és bizony soraikból kerülnek ki a legjobb
hazai lövészek is. Három kemény napon át
dolgoztak a lövészekért, sokszor saját érde-
küket – hogy ők is nyugodt körülmények közt
lőhessenek – feladva a köz érdekében.

A verseny a szokásos pénteki edzésnappal
kezdődött, mely során lehetőség volt a fegy-
verek irányzékainak ellenőrzésére, utolsó si-
mítások elvégzésére. A csapat nagy része a
Wéber tanyán szállt meg Helvécián, így az
esti finom pálinka, jó bor és ínycsiklandó va-
csora adta meg az alaphangulatot a beszél-
getésekhez. Az időjárás is kegyes volt
hozzánk: bár az eső lába végig lógott, meg-
úsztuk kiadós zuhi nélkül a két napot.

A versenynap ünnepélyes megnyitóval indult
el , mely során egy különleges eseményre is
sort kerítettünk. A hazai elöltöltő lövészek
többsége talán nem is emlékszik már sport-

2010. évi MEFLSZ  MSSZ OB

21 egyesület,
74 lövész,
28 versenyszám,
334 rajthoz állás,

3 nap versengés,

kb. 4300 lövés.



águnk magyarországi kezdeteire. A kilencve-
nes évek derekán néhány renegát, eltökélt
aktivista indította útjára, és teremtette meg
annak a szabadidős tevékenységnek alapjait,
melyet mi viszonylagos kényelemben gyako-
rolhatunk azóta. A Magyar Elöltöltő-Fegyve-
res Lövészek Szövetségének jelenkori
vezetősége ezért fontosnak tartotta, hogy e
személyek munkáját el ismerje egy alkalom-
hoz il lő díj jal , ezért megalapította az „Törté-
nelmi Lövészetért" érdemérmet, melyet a
vezetőség minden évben olyan személyek-
nek ítél oda, akik sokat tettek az ügyért. A
Harsányi Sándor lövésztársunk által készített
exkluzív érmeket ez évben a következő sze-
mélyek kapták: Káldi Gábor, a MEFLSZ első
főtitkára, Cziglényi Alpár, a MEFLSZ első alel-
nöke és Vasicza József a MEFLSZ első elnö-
ke. Nagyon jó volt újra látni őket lőtéren, és jó
volt azt is konstatálni, hogy csak mi öreg-
szünk, ők nem. A vacsoránál volt idő nagyo-
kat beszélgetni. Nagyszerű, hogy a mi
renegátjainknak még mindig nagyon fontos a
lövészeti águnk: a lőporfüst valóban nem
ereszti a lövészt sohasem!

A versenyek szervezetten, flott módon zajlot-
tak, és kivételesen az értékelésben sem vol-
tak fennakadások. Ez utóbbi annak
köszönhető, hogy az előző évekhez képest
változtattunk a szervezési elveken. A korábbi
években a lövészek maguk dönthették el,

hogy mely versenyszámot mikor szeretnék lő-
ni. Ez a lövészek számára kényelmes volt, az
értékelők számára viszont egy rémálom, mi-
vel az összes versenyszámot csak a legutol-
só sorozat után lehetett lezárni, vagyis az
utolsó órában sokszorozódott a kapkodás –
és így a tévedések is -, valamint az óvási idő-
ket sem lehetett betartani. Az új szervezési
elv alapján idén már tömbösítettük az egyes
számokat, tehát arra törekedtünk, hogy egy
sorozatban a lehető legtöbben lőjék ugyan
azt a számot, és a szám 1 -2 sorozat alatt fe-



jeződjön is be.

Az új rendszer jobban biztosította az azonos
feltételek elvét is, hiszen minden lövész azo-
nos időben, azonos körülmények közt verse-
nyezhetett. Persze ez kényelmetlenségekkel
is járt (sok lőál lásváltás), melyekre jövőre már
jobban oda fogunk figyelni. A bíráknak maradt
így ideje arra is, hogy a szabályoknak megfe-
lelően minden versenyszám 1 -6. helyezettjei-
nek lőlapjait még egyszer átel lenőrizzék, és a
csak azután véglegesítsék az eredménylistát.

100 m – Jászfelsőszentgyörgy
Az október közepi 1 00 m-es OB is már ha-
gyományszámba megy, hiszen a 4. alkalom-
mal tartottuk meg idén külön e
megmérettetést önálló versenyként. Öröm lát-
ni, hogy a nagy távolságú lövészet egyre
népszerűbb lövészeink között: ez évben
összesen 26 lövész lőtte e távot és 70-szer
ál ltak lőál lásba. Ahogy tavaly is, ez évben is e
verseny keretében tartottuk meg a Trapper
Challenge OB-t. A verseny az egész napos
lövészet záróakkordja volt. Igazi gyors, látvá-

nyos, izgalmas játék. A lövészek puskáikat
táskából töltik, és jelmezben állnak a lőál lás-
hoz. A versenyszámban csak gömblövedé-
kes, nyíltirányzékos fegyverrel lehet el indulni,
a cél pedig egy 30 cm-es fémkorong 1 00 m-
en. A lövészek egymás után adják le lövései-
ket, és az a versenyző győz, aki a legtöbb ta-
lálatot éri el 1 0 lövésből. Az idei évben a
tavalyi bajnoknak – Nyitrai Józsefnek – erős
kihívója akadt. A ballószögi Nemes Zoltán
csak a harmadik szétlövésen maradt alul , de
a küzdelem végig kiegyenlített volt. A ver-
senyszám nagy előnye, hogy nem a száz
százalékos precizitás a cél, hanem a jól sike-
rült ösztönlövés. E számban a legdrágább
puska mellett is sikerrel ál lhat rajthoz a legol-
csóbb fegyver is. A trapper lövészet szerel-
meseinek az idei évben egy új számmal is
kedvezett a versenyprogram. Az 50 m-es
trapper versenyszám (modern kiegészítők
nélkül lőtt, gömblövedékes elöltöltő puskás
szám) 1 00 m-es versenyszámát vezettük be
Frontiersman néven. A magyar virtusra jel-
lemző, hogy a lövészek nagy többsége arra
szavazott, kis lőlapra lőjék a versenyt, ne
muskéta lőlapra, melyet a távolság indokolna.
A versenyszám első bajnoka Nagy Imre lett
68 körös eredménnyel.



Statisztikák
Az idei év legsikeresebb lövésze Nyitrai „Vak-
ember” Józsi lett, a Western LE versenyzője.
Józsi 4 aranyéremmel, 5 ezüst és 2 bronz-
éremmel tette le a névjegyét a viadalon. Szo-
rosan a nyomában következett Nagy Imre
Ballószögről, Rózsás György a budaörsi
VELK lövésze, valamint jómagam, Németh
Balázs a Muskétás lövésze, 3-3 OB címmel.
Két OB címet nyert Balassi János és Mészá-
ros Gyula a Muskétásból, Simon László és
Nagy György a Zalaegerszegi PLE-ből, és
Hegyi István a VELK-ből. Egy OB címet szer-
zett Tarcsi Veres Imre (Csepreg), Nickl László
(Paks), Nemes Zoltán (Ballószög), Venter Ti-
bor (Debrecen) és Szekeres Tibor (Muské-
tás).

Az egyesületek közti 1 -6 helyezések alapján
értékelt versenyt a budapesti Muskétás SE
nyerte 9 OB címmel, 7 ezüst és 6 bronzérem-
mel. Második helyen végzett a Ballószögi
LTSZ SE 5 arannyal, 5 ezüsttel, 2 bronzzal,
és harmadik helyen végzett a Visegrádi Er-
dész-Lövészklub 4 arannyal, 4 ezüsttel, 4
bronzzal. A 21 egyesületből 1 6 lövészei sze-
reztek 1 -6 helyezésért kapható pontot. Olim-
piai pontok számítása alapján az első a
Muskétás SE lett, második a VELK, harmadik
pedig a Zalaegerszegi PLE.

Az egyesületek közül Ballószög küldte a leg-
több lövészt a versenyekre (1 0 fő), őket kö-
vette második legnépesebb csapatként a
VELK és a Muskétás 9-9 fővel.

Köszönetnyilvánítás
Az idei versenyek szervezése ismét csapat-
munka volt a javából. Elmondható, hogy egy-
re professzionálisabb kezd lenni a szervezés,
bár hibák még azért akadnak, de minden év-
ben valamelyest javul a helyzet.

Először is köszönet jár Nagy Imrének, Fodor
Sándornak, Varga Ferencnek, Berberovics
Istvánnak és a ballószögi lövészek mindegyi-
kének az áldozatos munkáért, hogy a bajnok-
ság létrejöhessen. Köszönet jár Mészáros
Gyulának a szervezésben nyújtott segítségé-
ért. Köszönet jár Nagy Mátyásnak és csapa-
tának (Bács-Kiskun Megyei SLSZ) a
hatékony és gyors értékelésért. Köszönet jár
Nagy Györgynek a lövészetvezetésben való
közreműködéséért. Köszönet jár a jászfelső-
szentgyörgyi lövészegyesületnek a 1 00 m-es
OB megszervezésében nyújtott segítségü-
kért, és külön Mák Atti lának a nagyszerű bog-
rácsgulyásért, melyre meghívta a lövészeket.
Köszönet jár a ballószögi hölgyeknek is, akik
Nagy Terike vezetésével el látták a lövészeket
minden földi jóval a 25-50 m-es OB alatt.
Legfőképpen köszönet jár minden lövésznek,
aki jelenlétével megtisztelte a bajnokságot, s
még e nehéz gazdasági helyzetben is időt,
pénzt nem sajnálva rajthoz állt!

Németh Balázs Almay Gábor
MEFLSZ elnök MEFLSZ főtitkár

Anyagok az interneten:
- Eredménylista és statisztikák

- Vízhányó Gábor fotóalbuma

- Havasi András fotóalbuma

- Németh Balázs fotóalbuma

http://www.kapszli.hu/doc/comp/eredmeny2010obfull.xls
http://100ob.vysca.fotoalbum.hu/
http://picasaweb.google.hu/106993337404447935475/OB100m2010Jaszfelsoszentgyorgy#
http://ob100.spacecowboy.fotoalbum.hu/






A Jäger puskák vonalvezetése - ahogy a va-
dász alakulatok megszületése sem – nem
köthető a Lorenz fegyverekhez. A történet
1 00 évvel korábban kezdődik. A hosszú, pon-
tos lövésekkel operáló mesterlövész
(Scharfschützen), vadász (Jäger) és határva-
dász (Grenzjäger) alakulatok igénye már Má-
ria Terézia idején felmerült. A szabadabb,
kisebb csoportokban, lazább alakzatokban
harcoló, huzagolt fegyverekkel felszerelt egy-
ségek feladata elsősorban felderítés, és a
sorgyalogság segítése, támogatása, támadá-
suk előkészítése volt. Ezek az egységek a
1 8. században még nem állandó alakulatok
voltak, a háborúskodások után feloszlatták az
időlegesen létrehozott szabadcsapatokat. Az
első igazi vadászezred a tirol i vadászezred
volt, melyet 1 801 -ben, a napóleoni háborúk
idején állítottak fel. Ezt követően számos va-
dászzászlóal j alakult. A császári-királyi had-
seregen belül a vadászok mindig is
megkülönböztetett figyelmet kaptak, melyet
tükrözött egyenruhájuk, felszerelésük is. A
klasszikus cil inderszerű tol las vadászkalap
1 81 1 -től lett a csapatnem egyik megkülönböz-
tető jegye, a csukaszürke, - rejtőzködésre a

korabeli gyalogsági gúnyáknál sokkal alkal-
masabb - egyenruha pedig a kezdetektől a
felszerelés részét képezte.

A mintát a forradalmi honvédség is átvette
1 848-49-be. Érdekesség, hogy a forradalom
elején a sportlövő egyesületek, polgárőr csa-
patok egységesen léptek be a vadászzászló-
al jakba, majd beolvadtak a sorgyalogságba,
de különállásukat, vadász-lövész mivoltukat
mindig őrizték.

Vadászkarabélyok
A Jäger puskák számos olyan stílusjeggyel
rendelkeznek, mely különbözteti őket a többi
gyalogsági fegyvertől. A 1 9. század végéig a
gyalogsági puska mindig hosszú volt (1 40-
1 50 cm, melyhez 40-50 cm hosszt adott hoz-
zá a szurony), hogy a sorgyalogság azt pika-
ként is használhassa feltűzött bajonettel. A
vadászok azonban más harcmodorra lettek
felszerelve: puskáik könnyebb, rövidebb fegy-
verek voltak, mely nem akadályozta őket a
gyors mozgásban. A cső huzagolt volt, hogy
lövéseiket nagy távolságra is pontosan ad-
hassák le. A puska precíz irányzékokkal ren-



delkezett, mely lehetővé tette, hogy a sima
csövű gyalogsági fegyverek hatékony lőtáv-
ján kívülről is eredményesen zavarják az el-
lenséges csapatokat.

A vadászkarabélyok bajonettje is különleges
formát mutatott: ezeket a puskákat úgyneve-
zett kardbajonettel szerelték fel. Ezek kettős
szerepkört láttak el: oldalfegyverként kard-
ként használhatta azt a katona közelharcban,
a puskára rögzítve pedig védelmet jelentett
lovasság ellen is. A kardbajonettek mindig
hosszabbak voltak mint a több élő döfőbajo-
nettek, ez kompenzálta a Jäger puskák rövi-
debb tel jes hosszát.

A császári-királyi hadsereg első rendszeresí-
tett vadászkarabélya az 1 759. évi típus volt.
Ez gyakorlati lag egy tel jes ágyazású vadász-
fegyver fő vonalait követte, huzagolt csővel,
és magasságban nem állítható nézőkével. Az
1 779-es modell számos fontos újítást muta-
tott: a nézőke már magasságban állítható
volt, és e fegyveren jelent meg a pisztolyfo-
gásos sátorvas, valamint a cső oldalán elhe-
lyezett sínre rögzíthető kardbajonett, mely a

vadászok klasszikus oldalfegyverének, a
szarvaskésnek (hirschfänge) vonalvezetését
követte. E fegyver űrmérete még viszonylag
nagy, 1 7,5 mm volt. Az 1 795. évi modellen je-
lent meg a lekerekített csővég, és az arra
húzható kardbajonett, mely jóval biztosabb
rögzítést tett lehetővé mint a korábbi megol-
dás. Ezzel egy időben eltűnt a töltővessző
számára kialakított csatorna az ágyazásból: a
vadászok a vasból – nem fából - készült töltő-
vesszőt külön szíjon hordták a bajonett mel-
lett. A huzagolt fegyverek tapaszolt golyóval
(pflasterkugel) történő töltése jobban igénybe
vette a töltővesszőt, mint a sima csövű fegy-
verek esetében, ezért volt szükség erősebb
konstrukcióra. Az 1 807 M változat űrmérete
már 1 3,9 mm volt. E vadászkarabély számos
példányát használták honvédjeink csappan-
tyúsra (lőkupakosra) alakítva az 1 848-49-es
harcokban. A fegyver 1 842/48 mintájú válto-
zata már Augustin lakattal bírt, és ezen a
fegyveren jelent meg egy új, precíz irányzék-
típus az ún. „bogen visier” vagyis íves irány-
zék. A fegyver kalibere szintén 1 3,9 mm volt,
de huzagolása még gömblövedékhez készült,
mint elődei esetében.





Az 1 853. évi változat már szinte tel jesen a
későbbi 1 854 M Lorenz vadászkarabély vo-
nalvezetését követte, de ez a fegyver még a
korábbi sima csövű hadifegyverek esetében
használt 1 7,6 mm-es csővel készült. I rányzé-
ka felcsapható létrás irányzék volt, lakatja
már nem gyutacsos Augustin rendszerű, ha-
nem lőkupakos.

Az 1 854 M Lorenz-féle Jägerstützen (vadász-
puska) volt az elöltöltő időszak utolsó képvi-
selője. A fegyver huzagolása sekély volt,
űrmérete pedig a 1 3,9 mm-es „dél-német
konvenciós kaliber”, melyet a Vincenz von
Augustin báró vezetése alatt ál ló bécsi arze-
nálban tevékenykedő fiatal és agil is Josef Lo-
renz hadnagy (1 81 4-1 879) által kifej lesztett
kompressziós lövedékhez terveztek. A 1 9.
század második felében a legfej lettebb euró-
pai hadseregek (Franciaország, Nagy Britan-
nia, Poroszország) valamint az Egyesület
Államok a kisebb kaliberek, és kúpos lövedé-
kek felé fordult. Elmondható, hogy Monarchia
sem volt vészesen lemaradva ebben a folya-
matban, hiszen az USA 1 855-ben, Anglia

1 853-ban, Franciaország 1 851 -ben, Porosz-
ország 1 857-ben rendszeresített hasonló
gyalogsági tűzfegyvereket.

Josef Lorenz 1 852-re fej lesztette tel jesen ki-
forrottá lövedéktípusát, melyet a hadsereg két
év tesztelés után 1 854-ben rendszeresített ál-
talánosan. A 1 3,9 mm-es kalibert számos né-
met tartomány rendszersítette a Monarchiát
követve: 1 856-57-ben Württemberg, Baden,
Hessen-Darmstadt, 1 858-ban Bajorország,
1 860-ban Nassau, 1 861 -ben Szászország. A
kaliber ugyan az volt, a lövedéktípusok azon-
ban igen változatos képet mutattak. A dél-né-
met konvenciós kaliber diadalútja bizonyítja,
hogy a német területek hegemóniájáért küzdő
Monarchia és a Porosz Királyság közül ez
években még Ausztria politikai befolyása igen
erős volt. A Porosz Királyság ekkoriban már
javában egy új paradigmán, a hátultöltő gyú-
tűs fegyverek rendszeresítésén dolgozott,
mely folyamat az 1 866. évi königgrätzi ütkö-
zetben tel jesedett ki, s vezett ahhoz, hogy po-
rosz vezetéssel, Ausztria nélkül alakult meg
az egységes Németország 1 871 -ben.

Német nyelvterületen még egy kaliber cso-



port megjelent, melyről emlí-
tést kel l tennünk, hisz az azt
használó hadsereg harcmo-
dora igen közel ál l a vadász-
alakulatok harcmodorához. A
honvédelemre, védekezésre
berendezkedő Svájc egészen
más utat választott, mint a
többi nyelvrokon. Mivel nem
álltak rendelkezésére korlát-
lan embertömegek, melyek-
ből modern nagy létszámú
hadsereget alakíthatott volna,
olyan fegyvert fej lesztett ma-
gának, mely a jobb pozíció-
ból tüzelő, képzettebb katona
számára jelentős fölényt biz-
tosít el lenfeleivel szemben. A
svájci hadseregben minden
katona mesterlövész fegyvert
kapott. A 1 0,5 mm űrméretű
svájci elöltöltő hadipuskák
vadász ágyazással, gyors
huzagolású, kúpos lövedék-
hez tervezett csővel és gyorsítós elsütőszer-
kezettel rendelkeztek. A 1 0,5 mm-es lövedék
radikál is újítás volt, mely egy évtizeddel meg-
előzte korát. A hosszabb, könnyebb lövedék
röppályája jóval laposabb volt, mint a nehéz
Lorenz vagy Minié lövedékek esetében, így
jobban megfelelt a svájci hegyvidéki terepvi-
szonyokhoz is, ahol a katonának meg kellett
tanulnia tökéletesen terepszöget is lőni.

Szintén fontos megemlíteni egy osztzrák va-
dászfegyver különlegességet is, az 1 768 M
Doppel-Stützent. E kétcsövű, 1 5 x 1 5 mm ka-
l iberű huzagolt és sima (vegyescsövű) kovás
karabélyt a császári-királyi határvadász
(grenzjager) zászlóal jak mesterlövészei szá-
mára rendszeresítették. A fegyverhez egy kü-
lönleges kiegészítő is tartozott: egy két
oldalán hegyes pika, melyen egy puska rögzí-
tésére alkalmas horgot is elhelyeztek. A pikát
a vadász leszúrta, majd azon támasztotta
meg fegyverét hosszú lövés esetén. A lövész
a két csövet azonos tölténnyel használta. A
huzagolt – lassabban tölthető – cső a pontos
lövést, a sima cső pedig a gyors lövést szol-
gálta.

1854 M Jägerstützen
A fegyveren látszik, hogy nem kerülte el a
harcokat. Az ágyazás sérülései, és kopásnyo-
mai mesélnek arról, hogy több csatában küz-
dött, talán éppen egy kényszersorozott
magyar honvéd kezében. A 71 cm hosszúsá-
gú cső űrméretét tekintve igen pontosan 1 3,9
mm. Négy barázdával és oromzattal rendel-
kezik, a huzagspirál emelkedése 1 :68”, vagy-
is 68 hüvelyken (1 58 cm-en) fordul egy tel jes
fordulatot. Ez megfelel a korabeli kúpos löve-
déket tüzelő hadifegyverek huzagemelkedé-
sének. (A gyalogsági puska
huzagemelkedése lassabb a hosszabb cső
miatt: 21 0 cm-en fordult egy tel jes fordulatot).
A csőfar nem rendelkezik lőporkamrával, a
tel jes csőbelső azonos átmérővel bír. A cél-
gömb tuskója forrasztással, a nézőke pedig
ékes rögzítéssel i l leszkedik a csőhöz. A bajo-
nett rögzítésére a csőtorkolattól 1 0,8 cm van
kerek profi lra esztergálva. A cső többi része
nyolcszögletű.

Az irányzék 300-1 000 schritt (bécsi lépés) tá-



volságok közt ál lítható. Az íves irányzékpálya
lehetővé teszi, hogy a lövész akár 0,1 mm-es
magassági módosításokat is eszközöljön a
maximális pontosság érdekében. Az irányzé-
kot egy csavarral rögzíthetjük le. A rögzítés
az ív egyharmad hosszában érvényesül, így
a nézőke véletlen elmozdulása ellen tökélete-
sen biztosít.

A csövet négy alkatrész rögzíti az ágyazás-
hoz: két ék, a szíjkengyel csavarja, valamint a
csőfart rögzítő csavar, mely az elsütőszerke-
zet bázisába menettel i l leszkedik. E modellen
már nem található meg az 1 853 előtti változa-
tokra jel lemző fa tárolórekesz az ágyazáson.
A tusa bal oldalán pofadékos, így nagy felüle-
ten oszlatja el a fegyver hátrarúgásából szár-
mazó erőket, melyek a lövész arcát érik.

A Lorenz töltény
A Lorenz puska papírtölténye konstrukció
szempontjából talán a francia és angol tölté-
nyekhez áll a legközelebb, azzal az apró kü-
lönbséggel, hogy a Lorenz-féle kompressziós
lövedék egészen más működési elven dolgo-

zik a csőben. A papírtöl-
tény jel legzetessége,
hogy a lövedék fordított
helyzetben, vagyis fenék
résszel lefelé helyezke-
dik el a töltényben, a
csúcsa felett pedig külön
rekeszben a 55 bécsi
gran (4 g) finom szem-
cséjű lövészlőpor (Schi-
espulver, 80 rész kén, 1 2
rész salétrom, 1 4 rész
szén). A papírtöltény pa-
lástja tel jesen körbe ve-
szi a lövedéket. A
töltésnél a katona foggal
feltépte a hüvely nem lö-
vedék felé eső végét, be-
leszórta a port a csőbe,
majd a papírhüvellyel
együtt nyomta a csőbe a
lövedéket, és letépte a
felesleges papírpalástot.
A kenőanyag – marha-

faggyú és méhviasz elegye a papírtöltény fa-
lára volt felvíve.

A papírtapaszolt kompressziós lövedék szá-
mos előnnyel rendelkezett a kor legkorsze-
rűbbnek kikiáltott – Franciaország, Nagy
Britannia, USA és számos német nyelvű ál-
lam által használt - Minié lövedékével szem-
ben. A lövedéket körülvevő papírpalást
egyenletesebben hordta fel a csőfalra a kenő-
anyagot, miközben a katona tüzelt, ennek kö-



szönhetően a cső később koszolódott el. A
papír elválasztotta egymástól a cső huzagolá-
sát, valamint a puha, tiszta ólomból készült
lövedéket, így a cső nem ólmozódott, és
megmaradt pontossága hosszú szolgálat
esetén is. A Lorenz lövedék egyik legnagyobb
előnye azonban nem a ball isztikájában, ha-
nem formájában rejlett. Az expanziós elven
működő Minié lövedékek vékony szoknyával
rendelkeztek – mint a mai légpuska lövedé-
kek -, melyet a lőporgázok feszítettek a huza-
golásba, és a lövedék így szigetelt
megfelelően, i l leszkedett a huzagolásba. A
működési elv kiváló, a vékony szoknya vi-
szont rendkívül sérülékeny: ütődés esetén
már viszonylag közeli – 50-1 00 m-es - távol-
ságon is könnyen véti el a célt a katona. En-
nek oka, hogy a csőből ki lépő nem
koncentrikus fenekű lövedéket az egyenetle-
nül kifújó lőporgázok megbil lentik, és letérítik
az ideális pályáról, saját hosszanti tengelye
menti forgását kibi l lentik az egyensúlyból.

A Lorenz esetében egyszerűbb a helyzet:
nincs vékony szoknya. A robusztus lövedék
jól bírja az ütődéseket a tölténytáskában, s ha
sérül is, annak hatása jóval kisebb, mint a
szoknyás lövedékek esetében.

A 400 bécsi gran (29,1 g) tömegű Lorenz lö-
vedék il leszkedése a csőbe nem volt pontos,
így könnyű volt tölteni. A lövedék két mély
(1 ,5 vonás = 3,3 mm) mélységű horonnyal
rendelkezett, melyek a közhiedelemmel el len-
tétben nem voltak kitöltve kenőanyaggal,
ugyanis a megolvad zsiradék a folyadékok
összenyomhatatlansága miatt akadályozta
volna a lövedék megfelelő zömülését. A löve-
dék átmérője 6 vonás 3 pont (1 3,72 mm) volt
régi bécsi mérték szerint, a cső oromzatok
közti űrmérete pedig 6 vonás 4 pont (1 3,9
mm). A huzagolás mélysége egy pont volt
(0,1 8 mm). A lövedék tel jes hossza 1 1 vonás
6 pont volt (25,4 mm). A lőporgázok hatására
a két mély horonnyal el látott lövedék miköz-
ben belezömül a huzagokba 2 mm-t veszít
tel jes hosszából.

A lövedékek már nem öntéssel készültek, ha-
nem precíziós gépeken préselték őket. A pré-

selt lövedékek jóval
egyenletesebb minő-
séggel bírtak, mint az
öntöttek, mivel a
gyártási el járás kikü-
szöbölte az öntési
zárványok lehetősé-
gét tel jesen.

Egy eredeti Lorenz lövedékvizsgálata
Ritka eset, ha egy
földből kiásott, csatá-
ból visszamaradt lö-
vedék, még
valamilyen hiteles in-
formációt árulhat el
magáról. A kilőtt löve-
dék formája már de-
formált, tömege pedig
a becsapódás miatt
eltér az eredetitől .

Egészen más a helyzet, ha egy katona által
elejtett, és épségben megmaradt lövedéket
tudunk vizsgálni. A hazai talaj többnyire lú-
gos kémhatású, így az ólom nem bomlik le
évszázadok alatt sem, tehát lövedékünk
vizsgálható marad. A képeken látható Lo-
renz lövedék ilyen példány. A farrésze bár
sérült, a többi része, és a tömege alkalmas
hiteles mérések elvégzésére. A gyakorlati
vizsgálat cél ja az, hogy megállapítsuk mi-
lyen viszonyban állt egymással a lőutasítás
által felvázolt elmélet, valamint a valóság.



A kúpos hadi lövedékek - mint azt már emlí-
tettük – préseléssel, nem öntéssel készültek.
A gyártó gép nagy nyomáson préseli a tiszta
ólom huzalt a formában, a fém megfolyik, és
tökéletesen, zárványmentesen tölti ki a nega-
tív formát. Az így kapott lövedék biztosan mé-
ret- és tömeghelyes. A vizsgált Lorenz
lövedék tömege éppen 29,0 g, épen marad
átmérőin mért mérete pedig 1 3,69-1 3,73 mm
közötti méretet mutat, vagyis igen pontos. Mi-
vel a vizsgálat csak egy darabra terjedt ki,
nem állíthatjuk, hogy az összes így készített
lövedék azonos paraméterekkel bírt, de min-
denképpen meglepő, hogy egy véletlenszerű-
en kiválasztott lövedék pontosan hozza az
értékeket, melyeket a korabeli szabályzat leír.
A lövedék hornyaiban megkövült kenőanyag
maradvány várakozásainknak megfelelően
nincs.

A lövedék anyaga tiszta ólom. A kereskedelmi
forgalomban kapható 99,9% tisztaságú ólom-
hoz hasonló eredményeket adott a kemény-
ségvizsgálat.

Ballisztika
A lőszabályzat részletesen foglalkozik a gya-
logsági puskából ki lőtt lövedék külbal l isztiká-
jával. A lövedék kezdősebességét 1 1 80 bécsi
láb per másodpercben adja meg, ami hozzá-

vetőlegesen 375 m/s -os sebességnek felel
meg SI mértékegység szerint (1 bécsi láb =
0,31 6 m). A folyamatosan lassuló lövedék
reptének első másodpercében 950 bácsi láb
távolságot tesz meg. A lövedék szabályzat
szerinti esése 200 bécsi lépésen (1 49 m, 1
schritt = 0,7463 m) 5 bécsi láb (1 ,58 m),
vagyis a fegyverből ki lőtt lövedék kb. 200 m-
ig marad egy embermagasságú vonalban, ez
az a távolság, melyen belül irányzék állítás
nélkül használható a puska. Ez egy igen fon-
tos szám, ugyanis a 1 9. század második felé-
ben döntő többségében alkalmazott oszlop
és csatárlánc harcászat esetében már elen-
gedhetetlen tényező volt a nagy távolságból
is leadott pontos lövés. Nem véletlen, hogy
az 1 854 M Lorenz gyalogsági puska legény-
ségi változatainak irányzéka mindössze egy
300 schritt (kb. 223 m) távolságra beállított
blokk irányzék volt, ál lítási lehetőségek nél-
kül.

A katonának a célzást alapirányzékkal há-
romféle célgömb rendezéssel oktatták: a csa-
pott célgömb azt jelentette, hogy a célgömb
tetejének síkja a nézőke síkja alatt helyezke-
dik el. A finom célgömb esetében mindkét
irányzékot egy vonalra rendezték, a sodrott
gömb esetében pedig a célgömb kiemelke-
dett a nézőke bevágásából úgy, hogy a cél-



gömböt tartó tuskó teteje legyen egy szintben
a nézőke felső élével.

A lövedék célbal l isztikájáról csak minimális in-
formációhoz juthatunk hozzá. A korabeli meg-
szokás szerint a lövedék tömör fenyőfába
történő behatolását vizsgálták. A Lorenz löve-
dék – gyalogsági puskából lőve – 1 3-1 5 cm
mélyre hatolt 450 m-en.

A fegyver töltése (Dolleczek alapján)
A kompressziós lövedék töltése jóval egysze-
rűbb volt, mint a korábbi huzagolt fegyverek
töltése. Nem volt szükség tapaszra, erőlkö-
désre, a lövés mégis pontos volt. A regula 5
fő pontot határozott meg a fegyver töltésére a
„Ladet!” azaz „Tölts” parancs elhangzása
után, melyek több almozdulatból ál ltak:

1 .Patrone in Lauf! - Töltényt a csőbe! (5 moz-
dulat)
2.Ladstock in Lauf! - Töltővesszőt a csőbe! (4
mozdulat)
3.Setz und versorgt den Ladstock! - Üsd le a
töltővesszőt, majd tedd helyére! (5 mozdulat)
4.Kapsel auf! - Csappantyúzz! (4 mozdulat)
5.Hammer in die Ruh! - Kakast nyugalmi
helyzetbe! (3 mozdulat)

A töltés egyik legfontosabb eleme volt, hogy a
katona néhány erős ütéssel a töltővesszővel
megzömíti a lőporra tolt lövedéket.

1854 M töltény reprodukciója.
Nem könnyű ma reprodukálni a Lorenz löve-
dék ball isztikáját, mindössze hozzávetőleges
értékeket lehet elérni, mivel kereskedelmi for-
galomban mérethelyes Lorenz lövedéköntő-
forma nem létezik. Eredeti, múzeumi példány
lövedékeket pedig nem igazán érdemes hol-
mi tesztlövészetre felhasználni.

A hazai előírásoknak megfelelően bármilyen
lövészet előtt a fegyvernek át kel l esnie mű-
szaki vizsgálaton. Az arra jogosult szervezet
tanúsítja, hogy a fegyver alkalmas lövészetre.
Ez antik fegyverek esetében különösen fon-
tos, kikerülhetetlen feladat. A Lorenz Jäger



szerencsére gond nélkül vette a CIP-szerinti
vizsgát, így nem volt akadálya a lőtéri tesz-
teknek.

A Lorenz töltény reprodukciójánakelkészítése
Mint már említettük, a Lorenz töltény rokona
az Enfield töltény háztáján keresendő. Az
1 854 M kompressziós lövedéket tartalmazó
töltény hüvelye egyben fojtásként is szolgált,
ez töltötte ki a kb. 0,2 mm közt a lövedék és
csőfal között, valamint ez tartalmazta a löve-
dék kenését szolgáló kenőanyagot is. A töl-
tény három fő részből ál lt: lőporfiola, lövedék,
és külső palást. A lőporfiola feladata a lőpor
védelme volt. A fiola hosszanti oldala akkora,

hogy a lövedék kerülteének megfelelő
hosszt kétszer borítsa be. Így a papír a lőpor
védelmét négy rétegben biztosítja, ugyanis a
külső palást is kétszer ölel i körbe a fiolát. A
külső palást szélessége is két lövedék kerü-
letnyi pontosan. A pontosságra azért volt
szükség, hogy a palást éppen kétszer borít-
sa be a lövedéket, hogy mindenhol azonos
vastagságú legyen a papírfojtás. A töltény el-
készítése nem bonyolult feladat. Szüksé-
günk van hozzá postai csomagolópapírra,
valamit egy 1 3 mm átmérőjű egyik oldalán
kúposan süllyesztett kerek keresztmetszetű
rúdra.

Először a lőporfiolát tekerjük fel a rúdra,
majd hajtogassuk vissza a végét (kb. 7-8
mm-t) úgy, hogy ne maradjon rés középen.



Helyezzük a lövedék fejét a hajtogatásba,
majd a képen látható módon tekerjük fel kül-
ső palástot. A lövedék-fiola kombót úgy he-
lyezzük el, hogy a lövedék fenekénél még 7-8
mm papír maradjon, melyet vissza tudunk
majd hajtogatni.

A kész töltényt töltsük meg a szükséges lő-
pormennyiséggel. I tt fontos megjegyezni,
hogy a korabeli lőporok térfogatsúlya kisebb
volt, mint a mai lőporoké, így azonos tömeg-
gel nagyob volument adtak ki. Ez azért fon-
tos, mert a betöltött feketelőpor szintjének
éppen a lőporfiola felső széléig kel l érnie,
hogy megfelelően formálható legyen a töltény
lezárása. Ha kész a feltöltés, csavarjuk el
visszamaradó papírt az óramutató járásával
el lentétes irányban, majd hajtsuk vissza a ké-
pen látható módon.

Az elkészült töltény így készen áll a kenésre.
A marhafaggyú-méhviasz 85-1 5 %-os elegyét
olvasszuk fel, majd a töltény lövedék felől i 1 0
mm-es részét mártsuk az olvadékba. Az így
kapott töltény kész a felhasználásra.

A Lorenz Jägerstützen tesztelése
A teszteket négyféle lövedékkel végeztük el.
A fokozatosság elve alapján legelőször kis
hátrarúgású, kis töltetű, könnyű lövedékes
töltetet használtunk. E célra éppen megfelel a
gömblövedék. A puskát 40 gr Swiss 3Fg lő-
porral töltöttem, melyet 20 grain grízzel és
0,38 mm vastag tapaszba csomagolt 0,535"
átmérőjű gömblövedékkel fojtottam. A puska
meglehetősen szépen egy helyre hordta a lö-
véseket, melyek gyakran egy szakadásba
mentek 50 m-es távolságon. A fegyvert azon-
ban kúpos lövedékhez tervezték, és így tapa-
szolt gömb versenyen sem használható
hozzá.

A második lövedék egy modern vadászlöve-
dék, a Lyman Plains .54-es lövedék volt. E lö-
vedék a REAL és kompressziós lövedékek
határmezsgyéjén helyezkedik el: alsó két
gyűrűje alulméretes, így könnyen beleültethe-
tő a torkolatba, felső gyűrűje viszont enyhén
túlméretes, melyet megvág a huzag, és így
biztosítja a megfelelő megvezetést. E lövedék
nagyszerűen működik a fegyverrel 50 grain
és 65 grain Swiss 3 Fg töltetek közötti lőpor-
mennyiséggel. A lövedéket Nagy Imre bará-
tom által készített puha zsírral kentem, mely
méhviaszt, finom motorolajat, és paraffint tar-
talmazott. Az első öt lövés kiváló szórásképet
adott (sikerült ötből négy lövést is egyazon
lyukba lőni), de utána sajnos a cső koszoló-
dásának köszönhetően néhány alacsony lö-
vés is becsúszott már. A csövet tisztítani
lövészet közben az MLAIC szabályok szerint
nem szabad - és a katona sem takarította a
csata kellős közepén fegyverét - így sajnos a
nagyszerű első lövések ellenére ez a löve-
dék-töltet összeállítás sem kielégítő.

A harmadik tesztalanyunk a Pedersoli féle
0,547"-es Minié lövedék volt, melyet az 1 857
M Mauser puskához fej lesztett ki a cég. A vá-
lasztás szerencsés, hiszen a württembergi
puska is a dél német konvenciós kaliberhez
készült, így megegyezett űrmérete a Lorenz
Jägerével. Szerencsére az olasz replika űr-
mérete oly pontosan követi az eredeti mére-
teit, hogy a hozzá tervezett lövedéköntőforma

5 lövés 50 méteren tapaszolt gömbbel

5 lövés 50 méteren Plains lövedékkel



az eredeti Lorenz puskával is kompatibi l is.
Mivel a lövedék olyannyira passzentos a cső-
ben, hogy érezni, ahogy súrlódik töltés köz-
ben, úgy gondolta, viszonylag kis töltetekkel
is működni fog a fegyver. A kezdő 30 graines
majd 40 graines Swiss 3Fg töltet azonban
nem hozta a megfelelő eredményt már 50
méteren sem. A zórás nem akart 9-es méretű
alá csökkenni, csak akkor, ha a töltetet 50
grain fülé emeltem. I lyen töltettel viszont
nagyszerűen muzsikált a vén csataló. 7 lö-
vést sikerült egy szakadásba lőni egymás
után úgy, hogy összesen 21 lövés előzte meg
tisztítás nélkül az utolsó töltet tesztjét.

A negyedik és legizgalmasabb tesztalanyunk
az eredeti kompressziós lövedék és eredeti
töltény tesztje lesz, melyet sajnos lapzártáig
nem tudtunk még megtenni. A következő Füs-
tölgőben azonban beszámolok az eredmé-
nyekről!

Epilógus
1 866-ban az elöltöltő fegyver Königgrätznél
elveszítette legnagyobb csatáját. A német
nyelvterületek egysége eztán nem osztrák,
hanem porosz vezérlettel alakult, a Mona-
rechia mellőzésével. A hátultöltő Dreyse pus-
kák fölénye egyértelmű volt a lőkupakos
elöltöltőkkel szemben. A dualizmusba mene-
telő Monarchia sem halogathatta a haditech-
nika fej lesztését: 600000 Lorenz puskát
alakítottak át hátultöltővé Wänzel gyárában
gyors tempóban, de a tényleges előrelépést
csak a kitűnő gerendelyzáras Werndl puskák
rendszeresítése jelentette. A Lorenz puskák
mára gyűjtők féltett kincseivé váltak, köszön-
hetően annak, hogy rendkívül kevés maradt
csak meg eredeti ál lapotában.

Németh Balázs

Lorenz papírtöltényA/4es méretű sablonja:

9 lövés 50 méteren Minié lövedékkel

http://www.kapszli.hu/doc/lorenzlayout.jpg


Sokszor, sokat írtunk, beszéltünk már erről a
témáról, de valahogy mindig kimarad a téma
tel jesen alapoktól történő vizsgálata. A Füstöl-
gő hasábjain most megpróbáljuk vázlatpon-
tokban, közérthető formában összefoglalni a
lövedékkészítő gyorstalpaló tanfolyam anya-
gát.

Hol öntsünk?
Legfontosabb, hogy soha ne öntsünk olyan
helységben, melyet étkezésre használunk,
rosszul szel lőzik, vagy a véletlenül kiboruló
olvadék veszélyeztetheti bárkinek a testi ép-
ségét. Legyen egy jól szel lőző, különálló hely-
ség, ahol nem zavarják a munkás embert öt
percenként. Érdemes venti látorral a nyitott
ablak felé hajtani a keletkező gőzöket.

Milyen felszerelésben öntsünk?
Az ólom fröccsenés ellen és az ólom gőzei el-
len védekeznünk kell . Mindig hosszú ujjú ru-
hában, hosszú nadrágban és cipőben
öntsünk ólmot. Ne feledjük el a védőszem-
üveget sem. Nekem már mentette meg a sze-

mem világát az egyszerű munkavédelmi
szemüveg lövedékkészítés közben. Érdemes
sapkát/fejkendőt is viselni, hogy nehogy iz-
zadtság csepp hull jon az olvadékba, mert ar-
ra a forró ólom robbanásszerű fröccsenéssel
reagál. Kezünket védjük munkavédelmi kesz-
tyűvel. Az ólom gőzök ellen jó megoldás a
venti látor nyitott ablakkal, de még jobb ha a
tevékenységet a szabadban végezzük. Az ol-
vasztó edény fölé sohase hajol junk, ez külö-
nösen vonatkozik az első felolvasztás idejére,
mikor az olvadék még tele van szennyező
anyagokkal. Mindenképpen javasolt a por-
maszk viselete, ebből is olyat kel l vásárolni,
mely ólomgőzök ellen is véd.

Milyen öntőformát válasszak?
Természetesen kell egy jó öntőforma. Ezek
háromféle anyagból készülhetnek: alumíni-
umból, rézből és acélból. Az öntőforma alap-
anyaga határozza meg, hogy a kokil la milyen
gyorsan használódik el. Minden anyagnak
megvan a maga előnye és hátránya is. Alumí-
niumból jó minőségű, olcsó öntőformákat vá-
sárolhatunk. Ezeknek előnye a gyors

Ólomöntés kezdőknek



átmelegedésnek köszönhető könnyű kezelhe-
tőség, hátránya pedig szinte ugyan ez: mivel
nem tartja jól a hőmérsékletet, nehéz velük
pontos lövedékeket önteni, valamint a puha
alapanyag miatt gyorsan kopnak. Gömblöve-
dék öntéséhez maximálisan ajánlható,
amennyiben figyelünk a fenti kitételekre. Réz-
ből általában hagyományőrző, készletekhez
való öntőformákat készítenek. Ezek működő-
képes darabok, de szintén hamar melegsze-
nek át, és kicsik is a komoly mennyiség
készítéséhez. Szintén gondjuk, hogy sokszor
nem passzol a kokil la két oldala egymáshoz.
Az acél kokil lák hátránya az áruk, jóval drá-
gábbak, mint az előbb említett változatok. Ke-
zelésük is nehezebb, mivel lassabban
melegszenek át, jobban ki kel l ismerni a kokil-
lát, hogy már az első lövedékek tökéletesek
legyenek. A lassú átmelegedés előny is egy-
ben: jobban tartják a hőt, méret szempontjá-
ból is ezek a legprecízebbek, így verseny
minőségű lövedékek készítésére csak ezt
ajánl juk.

Milyen szerszámokra van szükségem?
Először is kel l egy hőforrás. Kereskedelmi
forgalomban lehet kapni elektromos kohókat,
de tapasztalataim szerint éppen olyan jól
használható egy turista gázpalack is, mely-
hez megvesszük a legolcsóbb nemesacél ká-
véspitl it valamelyik áruházban. Megfelelő
hőmérsékletre mindkét eszközzel beállítható
az olvadék. Szükségünk lesz egy kalapács-
nyélre, mellyel a kokil la vágószerszámát nyit-
juk majd, szükségünk lesz egy lapos
edényre, mely felett a kokil lába öntjük az ól-
mot, és szükségünk van egy puha ronggyal
bélelt, nem olvadékony anyagból készült
edényre, melyben a frissen elkészített löve-
dékeket gyűjtjük.

Öntőkanállal, vagy anélkül?
A Lyman és az RCBS cégek által gyártott zárt
öntőkanalak nagyszerű eszközök. Könnyen
használható, praktikus szerszámok. Sokat
segítenek abban, hogy a kokil la kitöltése tö-
kéletes legyen. Elsősorban olyan lövedékek

esetében nyújtanak nagy segítséget, melyek
szoknyával rendelkeznek. Az egyszerű for-
mák (gömb, Maxi, REAL, Plains) mind gyor-
sabban, egyszerűbben önthető kanál nélkül.
Szoknyás – Minié – lövedék öntéséhez sem
szükségszerű a kanál, bele lehet jönni a ká-
vépitl is öntés esetén is.

Milyen ólmot használjak lövedéköntéshez?
A kiindulópontunk mindig a lehető legtisztább
(99%) ólom. Ehhez kétféleképpen lehet hoz-
zájutni. A kényelmesebb és egyben drágább
megoldás, ha fémkereskedésben vadonatúj
vastag falú ólomcsövet veszünk, és azt ol-
vasztjuk be. A költséghatékonyabb de több
munkával járó megoldás, ha színesfémgyűjtő

Hideg.

Pont jó!!

Túl meleg.



telepen töltjük fel a készleteinket bontott
ólomcsövekből. Ez utóbbi esetben va-
dásszunk a vastag falú csövekre, és hanya-
goljuk a forrasztott részeket, mert ha a
forrasztásra használt ón az olvadékba jut, ke-
ményebb lesz a kapott ötvözet. Hanyagoljuk
a vékony falú lefolyócsöveket is, és aha jót
akarunk magunknak a kátrányozott, festett
csöveket se öntsük át. Rendkívül füstös-bü-
dös munka ugyanis.

Hogyan tisztíthatom az ólmot?
A bontott cső első felolvasztásakor tapasztal-
ható, hogy rengeteg kosz jön fel az olvadék
felszínére. Erre természetesen nincs szüksé-
günk, sőt ha az olvadékban hagyjuk, zárvá-
nyossá teheti könnyen a lövedéket.
Halásszuk le egy a konyhából csak erre a
célra einstandolt kanállal a koszt, majd ejt-
sünk egy kis darab méhviaszt a felszínre. Ke-
verjük el, majd élvezzük a látványt. A
keletkező füstöt ne lélegezzük be! Gyújtsuk
meg, és addig gyújtsuk újra, amíg el nem tű-
nik tel jesen. Ha ez kész, még egyszer kavar-
juk át az ólmot, és szedjük le az esetleges
uszadékot a felszínéről. És voilá, kész a tisz-
tított ólom. I tt jegyzem meg, hogy tisztításra
azért később is lesz szükség: a felszínen
úszó szennyet mindig le kell szedni, mikor
képződik.

Hogyan készíthető elő az öntőformaaz öntésre?
Gyári ál lapotában az öntőforma zsíros – ola-
jos, hogy ne korrodálhasson a raktározás
sokszor igen hosszú ideje alatt. Ezt tel jesen
el kel l tüntetnünk a felszínről, mert ha nem
tesszük, jól látható buborékok keletkeznek a
lövedék felszínén, belsejében, mivel ez elégő
olaj gázai nem tudnak elszökni a kokil lából.
Zsírtalanítani kétféleképpen lehet az öntőfor-
mát: a professzionális megoldás, ha sebben-
zinnel átmossuk. A lusta – és ezért általam
igen kedvelt – megoldás, ha először letöröl jük
a felületeket, majd melegíteni kezdjük a for-
mát, s közben egy száraz puha ronggyal ad-
dig törölgetjük, ameddig már láthatóan nem
füstöl. A kokil la helyes hőmérséklete egysze-

rűen úgy is beállítható, ha egyik sarkát az ol-
vadékba mártjuk, és megvárjuk, amíg az
ólom már nem tapad hozzá, hanem lefutó ró-
la.

Milyen a helyes hőmérséklet?
A tökéletes lövedék elkészítéséhez mind az
olvadéknak, mind az öntőformának (kokil la,
és ha van tüske) – és ha használunk, akkor
az öntőkanálnak is – megfelelő hőmérsékle-
ten kell lennie. Minden öntőforma más-más
üzemi hőmérsékletet igényel. Ökölszabály-
ként elmondható, hogy minél nagyobb, komp-
l ikáltabb formájú a készített lövedék, annál
nagyobb hőmérsékletre van szükségünk. A
megfelelő hőmérséklet kiválasztásához nincs
szükség hőmérőre, tapasztalati úton is ponto-
san meghatározható az érték, csak meg kell
tanulnunk olvasni a kész lövedék jelzéseit:
- ráncos felület, szoknyás lövedék szoknyájá-
nál zárvány látható, a zsírzó gyűrűk, és a fe-
nék pereme nem borotva éles: alacsony
hőmérsékleten
- nincs látható zárvány, fényes, tükrös löve-
dékfelület, borotvaéles peremek: megfelelő
hőmérséklet
- fagyott, matt felület: a hőmérséklet túl ma-
gas.
Érdemes figyelni arra is, hogy mennyi idő
alatt dermed meg a kokil la vágószerszámán
a túlcsordult ólom. Ha azonnal öntés után ke-
mény lesz, biztosan alacsony a hőmérséklet.
Ha 3-4 másodperc alatt dermed meg, jó he-
lyen tapogatózunk, ha viszont 8-1 0 másod-
percet is várni kel l , túlhevítettük a kokil lát.

Az igazat megvallva a fagyott felületű lövedé-
kek esetében én semmilyen negatív tapasz-
talatról nem tudok beszámolni. Pont ugyan
olyan pontosak, és jól működnek a csőben,
mint a szép, fényes felületű darabok.

Hogyan öntsem a kokillába az ólmot?
Minden lövedéktípus más-más metódust sze-
ret. A gömblövedékek esetében úgy zúdítjuk
a kokil lára az ólmot, ahogy csak akarjuk.
Megfelelő hőmérséklet esetén mindegy



mennyi csordul túl . Könnyen, gyorsan lehet
velük haladni. Hosszú lövedékek, Maxibal l lö-
vedékek, REAL lövedékek és egyéb kom-
pressziós lövedékek esetében érdemes
túlönteni az ólmot, hogy egy 200 Ft-osnyi túl-
csordulás legyen a vágószerszámon. Ennek
feladata, hogy még olvadt ál lapotban nyo-
mást gyakorol a kokil lában lévő olvadékra, és
segíti a pontos kitöltést. Így fogunk borotva-
éles peremeket kapni. A legmacerásabbak a
Minié, vagyis szoknyás lövedéket öntő for-
mák. I tt szinte minden kokil la esetében egye-
di technikát kel l alkalmazni. Elsősorban arra
kell figyelni e lövedékek esetében, hogy a
szoknya belső csúcsán ne legyen zárvány,
valamint a szoknya tel jesen ép legyen. Ha a
szoknya sérült, nem tökéletes kitöltésű,
könnyen leszakadhat és a csőben maradhat.
Onnan kiszedni pedig nem egyszerű feladat.
Nőgyógyászok előnyben!

Miért ötvözi néhány lövész az ólmotónnal?
Az ónnal való ötvözésnek csak bizonyos
fegyverek esetében van létjogosultsága. Elő-
nyös hatása, hogy csökkenti az olvadék olva-
dáspontját, így pontosabb a kitöltés,
könnyebb az öntés. Szintén jó tulajdonsága,
hogy keményíti az ötvözetet, így csökkenti a
csőre kenődő ólom mennyiségét. Tudnunk
kell , hogy az ötvözött ólomból készült lövedék
mindig 1 -2 ezred hüvelykkel erősebb. Ötvö-
zött lövedéket elsősorban olyan elöltöltő-fegy-
verekhez használnak, melyeket magas
töltetekkel lőnek, a lövedék pedig közvetlenül
érintkezik a csővel. Az igazi elöltöltős hosszú-
távlövészek (1 000 yardos versenyzők) 1 :40 –
1 :50 arányban keményítik ónnal az ólmot,
hogy kevesebb legyen az ólmozódás, vala-
mint a lövedék ne tudjon átrohanni a huzago-
kon. Szintén indokolt lehet az ötvözés
hátultöltő perkussziós puskák esetében is. E
fegyverekhez az ötvözés aránya akár 1 :20
szintig is elmehet (1 rész ónhoz 20 rész
ólom). Nem érdemes ötvözni olyan lövedéke-
ket, melyeket alapvetően lassú sebességen
lövünk (330 m/s alatt), és nem érdemes öt-
vözni olyan lövedékeket, melyektől erős alak-
változást várunk el a lőporgázok hatására (pl:

kompressziós lövedékek, REAL lövedékek,
Minié lövedékek).

Hogyan ellenőrizzem a kész lövedéket?
Az elkészült lövedék két paraméterét kel l el-
lenőrizni – és uniformizálni – hogy az igénye-
inknek maximálisan megfelelő töltetünk
lehessen. Első lépcsőként a tömeg ellenőrzé-
sével kiszűrhetjük a rejtett zárvánnyal rendel-
kező, valamint a nem jól összezárt forma
pofákkal öntött lövedékeket. Saját gyakorlat
szerint hobbi lövészetre +/- 1 %-os eltérés fo-
gadható el, versenyre azonban csak olyan lö-
vedékeket viszek, melyek a +/- 0,5 %
hibahatáron belül mozognak. A másik fontos
tényező a kapott lövedék átmérője. Az átmé-
rőt kal iberezéssel ál lítjuk be, vagyis egysze-
rűbben fogalmazva a lövedéket átnyomjuk
egy 0,001 ” pontosságú lyukon. Ez két okból
fontos. Egyrészt az öntőformák mindig ren-
delkeznek minimális ovalitással, másrészt a
kúpos lövedék átmérőjét 0,001 ” pontossággal
kel l beál lítanunk a csövünk méretéhez. A
megfelelő átmérő megtalálása hosszas mun-
ka. Bonyolítja, hogy akár egy gyártó terméke-
in belül is lehet minimális eltérés a csövek
közt.

Hogyan tartsam karban a kokillát?
Az öntőformára érdemes vigyázni. Egy acél
kokil la akár egy életen át is kiszolgálhatja a
lövészt, ha az vigyáz rá. A kokil lák több okból
tudnak sérülni. Ha hosszabb ideig nem hasz-
náljuk, könnyen korrodálhat, mivel a kenő-
anyag természetesen leég róla öntéskor.
Minden használat után ezért vékonyan ola-
jozzuk le. Ez természetesen macerás, hisz
következő alkalommal zsírtalanítani kel l , de
megéri a befektetett időt. Gyakran a pofák kö-
zé ólomcsepp kerül, mely megakadályozza a
pontos zárást. I lyenkor nem kell erőből ütni a
formát, hogy záródjon, hanem el kel l távolíta-
ni a rossz helyre dermedt ólomcseppet. Ezt
ne bicskával, csavarhúzóval csinál juk. Általá-
ban egy fadarabbal is szépen letolható. Ha
már nagyon ólmos a felület, akkor ólom oldá-
sára alkalmas vegyszerrel (pl. : Roble) kel l



tisztítani, majd olajozni a kokil lát. A forma má-
sik sérülésre érzékeny pontja az il lesztősze-
mölcsök környéke. Ha nem záródik könnyen
a kokil la, nem szabad erőszakolni, meg kell
keresni az okot. Ha szemölcsök nincsenek
megfelelő helyen, könnyen felverődnek és
még jobban akadályozzák majd a megfelelő
zárást. A felverődés egyszer-kétszer javítha-
tó, de könnyen kotyogóssá válhat a kokil la.

Megéri készíteni a lövedékeket?
Ennek a kérdésnek két aspektusa van. Egyik
oldala egy egyszeri gazdasági számítás:
hány lövedék után térül meg a befektetett
pénz. Általában elmondható, hogy 1 500-2000
lövedéknél már ledolgozza magát a tel jes be-
fektetés, ez pedig nem olyan nagy mennyi-
ség, melyet 2-3 év alatt ne tudna ellőni egy
lövész. A kérdés másik – és számomra sok-
kal fontosabb – oldala a precizitás. A lövész
maga számára készített, átmért, beállított lö-
vedéknél nincs pontosabb. Az ólomöntés – és
pontos lövedék készítés – macerás foglala-
tosság, de megéri. Ha kicsit belejövünk, e te-
vékenység szinte kiegészítő hobbivá válik a
lövészet mellett.

Németh Balázs.

A katonai orvoslás gyakorlata
A korabeli újságok és a katonák között terjedt
elbeszélések gyakran a tábori kórházakat a
pokol legmélyebb bugyraihoz hasonlították,
ahol csak újabb szenvedések és kínok vártak
a szerencsétlen sebesültekre. A kegyetlen és
érzéketlen sebészeket egyszerűen mészáro-
soknak nevezték, akik minden szembejövő

Orvoslás a polgárháborúban II.

http://www.youtube.com/watch?v=3SqEOLjt-A0


végtagsérülést amputációval „gyógyítottak”
mindenféle érzéstelenítés nélkül. A valóság
némileg árnyaltabb volt, mert ezek a tudósítá-
sokat, és híreszteléseket pusztán felszínes
látásból, hal lomásból származó információk,
élmények ihlették. A betegek fájdalomcsil lapí-
tásával nagyon is törődtek, sőt a műtétek
alatt nagy hangsúlyt fektettek rá. A rendkívül
drasztikus és sok vérveszteséggel járó be-

avatkozás igen nagy sokkhatásnak tette vol-
na ki a beteget, nem beszélve az elviselhetet-
len fájdalomról. Az amputációk során,
melyből több tízezret hajtottak végre a háború
alatt, majdnem mindig használtak valamilyen
érzéstelenítőt.

Orvoslás a polgárháborúban II.



Érzéstelenítés
A legelterjedtebb a kloroform és az éter volt.
A tábori kórházakban az előbbit alkalmazták
gyakrabban, az esetek 75%-ában. Az étert
(1 5%) és az éter-kloroform keverékét (1 0%) a
gyúlékonysága miatt használták ritkábban a
katonai orvosok. Az általános kórházakban a
kloroform kissé háttérbe szorult, de még így
is az esetek kétharmadában ezzel érzéstele-
nítettek. A kloroform kétségtelenül gyorsab-
ban fejtette ki a hatását, és kisebb dózisban
is hatásos volt, ami fontos tényező volt, mikor
a szenvedő embereknek gyors megkönnyeb-
bülésre vártak, vagy amikor a műtéteket
gyors egymásutánban kellett elvégezni.

A két szer érzéstelenítő tulajdonságát közel
egy időben fedezték fel (kloroform 1 847, éter
1 846), de veszélyes mellékhatásaikat is gyor-
san megállapították. A éter gyúlékonyabb vol-
tán túl, túlzott használat esetén hányinger és
hányást idézhetett elő. Magas terápiás inde-
xe (halálos dózis osztva a terápiás dózissal)
azt jelenti , hogy nehéz túladagolni. A kloro-
form gyorsabb hatása, és kisebb hatásos dó-
zisa nehezítette az optimális használatát.
Könnyebb volt túladagolni, ami szívritmusza-
vart és szívmegállást eredményezhetett. Az
orvosok mindig csak a legszükségesebb mér-
tékben használták, tisztában voltak túlzott és
helytelen alkalmazásával járó következmé-
nyekkel. A statisztikai számadatok is az előb-
bi ál lítást támasztják alá, mely szerint 1 000
esetből a kloroformnál öt alkalommal, az éter-
nél három alkalommal fordult elő halálozás a
nem megfelelő érzéstelenítés miatt.

A műtét előtti érzéstelenítő adagolás legálta-
lánosabb és legkényelmesebb módja a Mar-
shall Hal l-féle el járás, mikor egy duplán
hajtott muszlinanyagot tettek a beteg szája és
orra elé, és erre csepegtették a kloroformot
vagy étert. Ez az eljárás igen rossz hatásfokú
volt, a vegyszerek gyorsan elpárologtak, és
nem csak a beteg, de a műtétben résztvevő
személyzet is jelentős mennyiséget lélegzett
be belőle. A papírtölcséres módszer sokkal
célravezetőbb volt, melynek során a beteg
szája és orra elé egy papírtölcsért helyeztek.

A szerkezet belsejében egy szintén muszlin
vagy texti lszövetet itattak át az érzéstelenítő-
szerrel. A páciens ezáltal közvetlenül be tudta
lélegezni, és a tölcsér másik, nyitott végén
beáramlott levegő hígította is az érzéstelení-
tőt.

A déli ál lamokban még ennél is jobb hatásfo-
kú megoldást dolgoztak ki. Az érzéstelenítő
szerekből nagyon kevés állt rendelkezésre,
és ezeket a lehető legnagyobb hatásfokkal
kel lett felhasználni, úgy, hogy a vegyszerek
kipárolgását a minimálisra csökkentsék. A J.
J. Chisolm által elkészített szerkezet egy la-
pos henger alakú fémdoboz volt. Az alsó fe-
lén egy perforált nyílást alakítottak ki, s ezen
keresztül kel lett a vegyszerrel átitatott textíl iát
a fémdobozba helyezni. A zárt dobozból a
kloroform lassan tudott csak eli l lanni, elsősor-
ban a tetején található két rövid csőalakú nyí-
láson keresztül. A kis csöveket a beteg
orrnyílásához helyezték, így a lassan párolgó
vegyszer a beteg légútjaiba juthatott. Kétség-
telenül ez bizonyult a legtakarékosabb érzés-
telenítési el járásnak.

Az érzéstelenítő szerek elsősorban egészsé-
ges és jó fizikai ál lapotban levő emberek szá-
mára voltak biztonságosan alkalmazhatóak.
Sok orvos nem javasolta a betegségben vagy
rossz életkörülmények miatt legyengült kato-
nák esetén az ilyen szerek használatát. A ha-
lálukat is okozhatta volna egy egészséges
ember számára rutinszerű altatás. Az orvosok



egy része az alkoholt érzéstelenítőként hasz-
nálta az ilyen rossz állapotú betegeknél, bár
kétségtelenül volt egy hangos ellentábor is,
akik nem tekintették kielégítően jó szernek er-
re a célra. Ők másféle kezeléseknél tartották
fontosnak a szeszes italokat.

Lőtt sebek ellátása
A polgárháború során a leggyakoribb sebesü-
lés a lőfegyverektől származott, a sebek
90%-áért ezek a „gyilkos szerszámok” voltak
felelősek. A kard és bajonett félelmetes meg-
jelenése ellenére csupán 2-2%-nyi vesztesé-
get okozott az ellenségnek. A tüzérség, bár
már megjelentek a huzagolt ágyúk is, csupán
5%-ban volt oka a katonák szenvedésének.

A korabeli gyalogsági fegyverek nagy része
már huzagolt volt, és az un. Minié lövedéke-
ket használta. Az amerikai hadsereg már
1 855 óta ilyen rendszerű fegyvereket alkal-
mazott, és az Európából vásárolt fegyverek
többsége is i lyen típusú volt (Enfield 1 853M,
Lorenz 1 854M). Ezek lövedékei a huzagolás-
nak is köszönhetően a sebességüket tovább
megtartották, sőt pontosabban célba jutatha-
tóak és nagyobb tömegűek is voltak. A kora-
beli harcászat nem alkalmazkodott ezen új
fej lesztés nyújtotta előnyökhöz, így a katonák
relatív kis távolságból tüzeltek egymásra ilyen
fegyverekkel. Az eredmény rengeteg nagyon
pontos és iszonyú sebesülés lett. A Miniék
rendelkeztek egy un. szoknyával, amit a löve-
dék alján található bemélyedés hozott létre.
Ez a keskeny perem hajlamos volt becsapó-

dáskor leszakadni, és szétszóródni a testben,
további iszonyú sérüléseket okozva.

A fegyverek másik része a még közel 20-30
évvel korábbi haditechnikai színvonalat képvi-
selő huzagolatlan muskétákhoz tartozott. A
hatalmas, .69 kaliberű (1 8,5 mm) gömblöve-
déket ki lövő fegyverek elsősorban a milícia
fegyverraktáraiból származtak. Bár számuk a
háború alatt számottevően csökkent, és foko-
zatosan átadták helyüket a huzagolt puskák-
nak, a déli hadseregben a háború végéig
még több százezer i lyen szörnyeteg ontotta
magából az ólmot az ellenségre. A gömb ala-
kú lövedék a nagyobb légellenál lás miatt ha-
marabb veszített sebességéből, és
szabálytalan forgása miatt is képtelen volt az
egyenes mozgását olyan mértékben tartani,
mint a Minié. Ezáltal ugyanolyan távolságon
lassabban és nagyobb szórással csapódott
be. A kevésbé gyors és pontos fegyverek ha-
tékonyságát a déliek egy un. buck-and-ball
lövedék alkalmazásával növelték. Az össze-
tett lövedék egy .69-es és 3-5 .31 -es ólomgo-
lyóból ál lt.

Akár Minié akár lassú gömblövedék, vagy
buck-and-ball találta el a katonát, szörnyű se-
bet és rengeteg vérveszteséget okozott. A fe-
jet, nyakat, mellkast vagy hasüreget ért
lövésekkel egyszerűen nem foglalkoztak.
Ezek a sérüléseket menthetetlennek nyilvání-
tották és inkább a végtagsérülésekre kon-
centráltak. A fejet vagy a nyaki artériát ért
sérülések gyakran azonnal halálosak voltak,
így alig jutott el a tábori kórházig az ilyen sé-
rült. A hasüregbe fúródó lövedékek közül a
Minié majdnem mindig halált okozott. A nagy-
sebességű, széthasadó nehéz ólomdarab
biztosan átszakította - sokszor nem is egy he-
lyen - a beleket. Ha a beteg nem egy artériás
vérzésbe halt bele, akkor néhány nappal ké-
sőbb meghalt a hashártyagyulladástól. A
gömblövedékek kisebb sérüléseket okoztak
kisebb sebességük okán, sőt néha előfordult,
hogy csupán „félretolták az útból” a beleket,
és ezáltal nem okoztak perforációt. A mellkasi
sebeknél éppen ellenkezőleg, a gömblövedé-
kek okoztak nagyobb roncsolódás és zúzó-
dást. A gyors mozgású Miniék inkább tiszta



vágású sebeket produkáltak. A betegnek így
némileg jobb esélye volt a túlélésre, bár az
ilyen sérülésekkel sem sokat törődtek a tábori
orvosok. Az egyetlen, amit tenni tudtak értük,
a lövedék eltávolításán túl, hogy lezárták a
sebet. A beteg légszomján és nehézlégzésén
könnyítettek ezáltal, amit a tüdő „ki lyukadása”
okozott, i l letve ezzel igyekeztek elzárni a se-
bet a külső fertőzéstől. Az ellátás el lenére a
mellkasi sebesültek is nagy arányban elhuny-
tak, de az orvosok erről csak ritkán tudtak,
mivel a sebesült hamarosan eltávozott a tá-
bori kórházból.

Amputáció
A tábori kórházakban kezelt lőtt sebek több
mint kétharmada végtagsérülés volt. Az orvo-
sok elsősorban ezeket kezelték, mivel még
súlyos, töréses roncsolódásos sebesülésnél
is i lyenkor volt a legnagyobb esély az élet-
mentésre. A leggyakrabban alkalmazott be-
avatkozás az amputáció volt, az uniós
hadseregben 1 75 ezer végtagsérülésből 30
ezer esetében alkalmazták. A sérülés akármi-
lyen borzalmas látványt is nyújtott, akármek-
kora serülést okozott a szövetekben és
csontokban, a műtét sikerét az határozta
meg, hogy a végtag felső vagy alsó részén
következett be. Általánosságban elmondható
hogy a végtagi sérülés minél közelebb volt a
törzshöz annál kisebb esély volt a sikeres
„kezelés”-re. Ezen belül a lábsérülések koc-
kázata volt magasabb. Egy combamputáció
halálozási aránya igen magas volt (85%), míg
egy felkar eltávolításakor csupán minden ne-
gyedik beavatkozás végződött halál lal .
„Stonewall” Jackson és Oliver O. Howard tá-
bornokok is felkaramputáción estek át.

A sebészek ütközeteket követően napokig
dolgoztak, és nem egy katonának egy-két na-
pig is várnia kellett, mire sorra került. Az ab-
szolút nem higiénikus műtéti el járásnak két
típusát alkalmazták. Technikailag az orvosra
bízták, melyik módszerrel dolgozott, bár két-
ségtelenül mindkettő elég régi volt.

A lebenyes amputáció gyorsabban végrehajt-
ható, el lenben nagyobb sebet eredményezett.
A sebész a végtagon alul és felül is bemet-
szést csinált, kétoldalt egy-egy bőrlebenyt
hagyva. A csontfűrésszel a csontot átvágta,
amíg el nem vált. Az amputáció utolsó lépé-
sében a maradék izmokat és csontokat is át-
metszette. A háború vége felé már egyre
kevesebbet alkalmazták ezt a technikát.

A körkörös amputáció több időt igényelt és ki-
sebb sebet eredményezett, ezáltal kevesebb
területet adott a fertőzések kialakulásának. A
műtét során először lágyszöveteket vágták át,
és az ereket kötötték el, vagy égették el, hogy
csökkentsék a vérveszteséget. A csont átfűré-
szelése csak ezután következett.

A műtét során eltávolított végtagokat halomba
gyűjtötték. A sebész az artériákat lószőrrel,
selyemmel, vagy egyszerű pamutfonállal kö-
tötte el. A csontfűrész használata után a kiál ló
és hegyes csontrészeket lereszelte, hogy be-
lülről ne sértse fel a szöveteket és a bőrt. A
műtét utolsó fázisában összehúzta a bőrt,
majd összevarrta, de hagyott egy kis nyílást,
az un. lecsapolási lyukat. A csonkot haleny-
ves tapaszokkal fedte le, majd steri l izálatlan
nedves kötésbe tekerte.

Az amputációkat igen gyorsan hajtották vég-
re, átlagban 1 0 perc alatt meg is történt. Töb-
bek között a gyorsaságnak is hála a műtétek
nagy számban sikeresek voltak. A fő gondot a
műtét után fel lépő fertőzések okozták. A seb-
ben maradó ólomdarabok, a golyó által ma-
gával ragadott szövetdarabok mind-mind
táptalajai voltak a fertőzéseknek. A műtéti és
sebkötözés során tapasztalt higiénia hiánya
is elősegítette a súlyos betegségek kialakulá-
sát. A legtöbb orvos tisztában volt ugyan a



fertőzések és a tisztaság kapcsolatával, de
tábori körülmények között, ahol gyakorlati lag
az idővel versenyeztek, hogy minél több em-
ber mentsenek meg, sem idejük, sem lehető-
ségük nem volt steri l izálni az eszközöket és
kötszereket.

A beteg az érzéstelenítő hatásának elmúlásá-
val erős fájdalmat és iszonyú szomjúságot ér-
zett. A kötést folyamatosan nedvesen
tartották, miközben whiskeyt, és ha lehetsé-
ges volt, kinint kapott. Az első 24 óra megha-
tározó jelentőségű volt, mert a fertőzés első
jelei ekkor már jelentkezhettek. Az un.
„egészséges genny” 3-4 nappal később jelent
meg, és az akkori orvoslás úgy tartotta, ez-
után már magától meggyógyul a sérülés. Ez
hatalmas tévedés volt, azonban az viszont
valóban igaz volt, hogy ha a genny kifakadt
és kiürült, vagyis nem jutott a véráramba, na-
gyobb esélye volt a betegnek az életben ma-
radásra. Ritkán az is előfordult, hogy
semmilyen fertőzés sem lépett fel, így genny
sem ürült, és ezt egyszerűen csodának tartot-
ták, „első szándékú gyógyulás”-nak nevezték.

A genny megjelenése tulajdonképpen azt je-
lezte, hogy a testben természetes körülmé-
nyek között is jelenlevő baktériumok
(Staphiloccuc aureus, Streptococcus pyoge-
nes) megtámadták a test sejtjeit, és elpusztí-
tották a szöveteket. A diagnózis „műtéti láz”
volt, bár a betegségek hátterében több külön-
féle eredetű megbetegedés állt. I lyenkor a
gennyedzés megszűnt, a seb kiszáradt, és a
beteg nagyon magas lázba zuhant. A leggya-
koribb a Pyemia (gennyvérűség) volt, amely
3-4 napon belül a betegek 90%-át megölte. A
baktériumok által előál lított halálos toxinok a
gennyel együtt a véráramba jutottak súlyos,
magas lázzal járó fertőzést eredményezve. A
másik i lyen megbetegedés a tetanusz volt,
amely hasonlóan magas arányban szedte ál-
dozatait. Az orbánc a bőr és bőr alatti terüle-
tek bakteriál is fertőzése szintén magas
arányban jelentkezett. Jel legzetes bőrkiütése
miatt könnyen diagnosztizálható volt. Mivel
úgy vélték levegőben terjed, a betegeket
mindkét seregben elkülönítették. A betegsé-
get kezelni nem tudták, de jódos oldattal a

seb szélét fertőtlenítve, továbbterjedését meg
tudták akadályozni.

A műtét után időnként előfordult, hogy a men-
tett végtagon a szövetek egy részének meg-
szűnt a vérel látása. I lyenkor hússzövetek
elhaltak, és rothadásnak indultak, ez a folya-
mat volt az üszkösödés. A sebben fekete folt
jelent meg, amely egyre nőtt és terjedt, mi-
közben szörnyű szagot árasztott magából.

Az amputációval járó rendkívül nagy vérvesz-
teség és hatalmas sokkhatás, valamint a je-
lentős fertőzésveszély el lenére az
amputációk háromnegyede sikerrel járt, és a
sebesültek életét sikerült megmenteni.

Járványos megbetegedések
A katonák életkörülményeivel, a tábori higié-
niával kapcsolatos megbetegedések kezelé-
se is a tábori kórházak feladata volt. A
szembenálló hadseregek harcértékét sokszor
döntően befolyásolták az ilyen kórok. Nem
egyszer előfordult, hogy a csatába induló ez-
redek harmada, fele betegségek miatt harc-
képtelen volt, és jelentősen csökkentett
létszámmal voltak kénytelenek ellátni felada-
taikat. A polgárháború korának járványügyi ál-
lapotáról a veszteségadatok is hű képet
adnak. Az unió 360 ezer halottjának kéthar-
madát, a konföderáció 260 ezres veszteségé-
nek több mint felét a járványos betegségek
okozták.



A különféle betegségcsoportok mind más-
más közvetlen kiváltó okokra vezethetők
vissza, de egy közös ok mindegyiknél megta-
lálható. A fertőző betegségek elsősorban a
legyengült, rossz általános egészségügyi ál-
lapotú egyéneket támadták meg, i l letve ezek-
nél eredményeztek a leggyakrabban a
halálos végkimenetelt. A katonák között na-
gyon sok volt a gyenge fizikumú fiatal és az
idős férfi . Az ezredek szervezésekor, főként
az első évben, senki sem vizsgálta az önkén-
tesek fizikai és egészségügyi ál lapotát. Ezt
sokszor azért is mellőzték, mert a 1 861 tava-
szán még a politikusok és tábornokok is
szentül hitték, hogy a konfl iktus néhány hó-
nap alatt megoldódik, így csupán 3 hónapos
szolgálatra szervezték ezeket az egysége-
ket.

A leggyakoribb járványos fertőzések közé a
gyomor és bélrendszer megbetegedései tar-
toztak. Ezeket a táborok botrányos higiéniás
ál lapota, valamint a katonák és parancsnoka-
ik hanyagsága okozta. A megbetegedések
feléért az ilyen típusú kórok voltak felelősek.
Lehangoló adat, hogy minden 1 000 uniós ka-
tonákból 995-nek volt valamilyen bélrendsze-
ri megbetegedése a háború folyamán. Az
orvosok elsietve közös néven vérhas-hasme-
nésnek diagnosztizálták az efféle tünetegyüt-
teseket. Az okát pedig pusztán abban látták,
hogy a katonák rossz vagy rosszul főzött
ételt ettek. Az ilyen kórokat katonák egymás
között „quickstep”-nek emlegették.

A tífuszt Salmonella typhi baktérium okozza,
magas lázzal, hasmenéssel, és bőrkiütéssel
jár. Időnként a pszichikai működés súlyos za-
varát is okozza, ami miatt idegláznak is ne-
vezik. A betegek calomelt, kinint, valamit a
fájdalomra ópiumot kaptak a polgárháború
idején. A calomelt egyfajta hashajtóként
használták az 1 830-as évektől Amerikában,
valójában nagyon toxikus anyag. Az uniós
hadseregben időnként túladagolták, amitől a
pácienseknek kihul lottak a fogaik és a hajuk.
A fentieken felül még hideg borogatás és
whiskey is részét képezte a kezelésnek.

A vérhas a vastagbél, és a vékonybél alsó
részének fertőzéses megbetegedése. A tüne-
tei hasonlóak a tífuszéhoz azzal a különb-
séggel, hogy a tífusznál a hasmenés vizes,
míg a vérhasnál inkább véres-nyákos. A be-
tegnek erős görcsös hasi fájdalma és igen
magas láza is volt. Az orvosok sok különféle
kezelést alkalmaztak, melyek egyetlen közös
nevezője a fájdalomcsil lapításra használt
ópium volt. Az egyik recept sztrichnin, lauda-
num, kámfor, terpentin, calomel, ólom-acetát,
ezüst-nitrát, whiskey keverékét ajánl ja, és
végbél kauterizálást.

A bélrendszer megbetegedéseit sokszor az
orvosok is rosszul diagnosztizálták. Gyakran
összetévesztették a malária tüneteivel, me-
lyet Afrikából a rabszolgák hurcoltak be, és
Észak-Amerikában már nagy számban szed-
te áldozatait. A betegséget terjesztő szúnyo-
gok a folyó ártereiben és lápokban
tenyésztek, amelyek közelében gyakran tá-
boroztak a katonák. A vízforrások mellé tele-
pült táborokban emiatt különösen gyorsan
terjedt ez a trópusi kór. Az uniós hadsereg -
amelyben 2 mil l ió férfi fordult meg a háború
négy éve alatt - fele szenvedett ebben a be-
tegségben. A kininnel történt kezelés nagy-
ban csökkentette a halálozási arányt, de így
is rengeteg gondot okozott a katonai veze-
tőknek ez a betegség. Mocsár- vagy váltóláz-
nak is nevezik, mert a beteget pár órás
rohamokban hol igen magas láz, fej és vég-
tagfájdalmak gyötri , majd rövid időre enyhül-
nek a szörnyű tünetek, és közben erősen
izzad. A beteg mindezek mellett emésztési
zavarokkal is küzd, i l letve levert, és általános



gyengeség lesz úrrá rajta. A kezelésre hasz-
nált kinin egy fájdalom és gyulladáscsökken-
tő szer. A hatásmechanizmusa azon alapul,
hogy gátol ja a parazita hemoglobinfelbontó
képességét.

Az emberek életük során nem feltétlenül es-
nek át minden gyermekbetegségen, mint pl.
a bárányhimlő vagy mumpsz. A polgárhábo-
rús katonák majdnem mindegyike először ke-
rült zárt közösségbe, ahol szűk területen
több ezer társával kel lett nap mint nap együtt
élnie. Ez az összezártság megnövelte a koc-
kázatot, hogy a felnőtt emberek társaiktól
olyan fertőző betegséget kapjanak el,
amellyel eddig nem találkoztak, így immuni-
tás sem alakulhatott ki el lene. A bárányhimlő,
mumpsz vagy akár a szamárköhögés is ez-
rével döntötte le a lábáról a katonákat mind-
két oldalon. A kezelésük leggyakrabban a
puszta tüneti kezelésre szorítkozott, mint pél-
dául a whiskey-vel történő fájdalomcsil lapí-
tás. Valójában az idő volt a legjobb
gyógymód. Az egészséges, jó fizikumú férfi-
aknál nem volt halálos, és a betegek 3-4 hé-
ten belül maguktól rendbe jöttek.

A tábori körülmények között a krónikus be-
tegségben szenvedők, gyenge fizikumú,
vagy éppen idős férfiak egyszerű gyermek-
betegségekbe vagy könnyebb gyomorfertő-
zésekbe is belehalhattak. A rossz felszerelés,
nem megfelelő ruházat vagy a sátrak, taka-
rók hiánya is eredményezhetett könnyebb
megfázást. A legyengült szervezet képtelen
volt felvenni a harcot a kórokozókkal, és szö-
vődmények alakulhattak ki. A tüdőgyulladás
volt a leggyakoribb ezek közül, mely szintén
vezető halálok volt a polgárháború hadsere-
geiben. Néhány orvos úgy gondolta, a beteg-
ség csupán egyszerű felhevülés, és érvágást
vagy köpölyözést írt fel gyógymódnak. Az
ilyen kezelésbe sok beteg halt bele. Számta-
lan egyéb eljárást is létezett, ezek közül az
egyik l ikőrt, ópiumot és kinint javasolt a páci-
enseknek. A konföderációs orvosok kinin hiá-
nyában gyógynövénykészítményt és
mustáros borogatást ajánlottak a betegek-
nek.

Összefoglalás
A háború első éveiben a katonai orvoslás, de
általában a közegészségügy az észak-ameri-
kai kontinensen igencsak gyermekcipőben
járt. Az új kihívások, a néha keserű tapaszta-
latok fej lesztésekre és az ismeretek bővíté-
sére ösztönözték a szakembereket. Az
orvosok szánalmasan képzetlenek voltak, a
1 1 ezer uniós orvosból 500, a 3 ezer konfö-
derációsból 27 végzett már műtétet, mielőtt
megkezdte volna praxisát a hadseregben. A
sok műtét és kezelés melyet végrehajtottak,
mind hozzájárult az elkövetkező nemzedék
orvosainak magasabb színvonalú tudásához
és képzettségéhez.

A háború jó tapasztalat volt mind az egész-
ségügyet szervező vezetőknek, mind a szak-
ma oktatóinak és művelőinek. A tábori
kórházak mellett sorra nyíltak a hátországi
kórházak a lábadozó betegek ellátására. Do-
rothea Dix tevékenysége nyomán, akit az
amerikai Florence Nightingale-nek is lehetne
nevezni, megkezdődött a nővérképzés, és al-
kalmazásuk általánossá vált a jövő kórházai-
ban. Az ő szerepük döntő jelentőségű volt a
betegápolás színvonalának emelésében. Bár
kezdetben sok konfl iktus nehezítette a női
személyzet elfogadását az egészségügyi in-
tézményekben, de képzettségük, becsületes
és lelkes helytál lásuk igazolta létjogosultsá-
gukat. A 1 865 után nagy hangsúlyt fektettek
a kórházi higiénia betartására is, tágas és jól
szel lőző kórházak sorát építettek. A polgár-
háború szörnyűségei megtanították Egyesült
Államok lakosait, hogy nem csak a pusztítás-
ban, de az életet szolgáló tudás megszerzé-
sében és az eszközök alkalmazásban is fel
kel l zárkózniuk Európához, a világ modern
és civi l izált társadalmaihoz.

pvt. Holmes, 201 0.

Pomáz Rangers



A huzagolt fegyver megjelenésével a gyalog-
sági tűzfegyverek hatékony lőtávolsága meg-
sokszorozódott. A harcászat alapvetően
alakult át a 1 9. század derekán, mégis szá-
mos harctéri szituációban a sima csövű fegy-
verek hatékonyabbak maradtak, mint a
modern huzagolt csövűek. Kis távolságról
ugyanis a régebbi modellekkel hatékonyan
lehetett tüzelni kartácstöltetet (buck n' bal l),
mely egy űrméretes és 3-4 kiskaliberű golyó-
ból ál lt.

A huzagolt puskák elterjedésével, valamint a
ball isztika tudományágának kialakulásának
köszönhetően a 1 9. században elképesztően
változatos kinézetű és működési elvű lövedé-
kek jelentek meg a világ hadseregeiben. A
kúpos hadilövedékek mindegyike rendelke-
zett azonban egy közös nevezővel: űrméret
alatti lövedékek voltak a könnyű tölthetőség
végett, de a lőporgázok, vagy a töltővessző
sújtásainak hatására kitágultak a csőben,
hogy a huzagolás hatékonyan tudja őket for-
gó mozgásra kényszeríteni. A hagyományos
töltények mellett számos különleges felada-

tara tervezett töltény is rendszeresítésre ke-
rült, melyek általában tiszavirág életűnek bi-
zonyultak, hiszen az elöltöltő fegyverek kora
a 1 9. század második felére már végérvé-
nyesen lejárt. E lövedékekből gyűjtöttünk
most csokorra néhányat.

Gardiner robbanó lövedéke
I fj . Samuel Gardiner az északi hadsereg szá-
mára fej lesztett ki robbanó lövedéket az .58-
as kaliberű hadipuskákhoz. A lövedék kiné-

Ölni minden áron?A polgárháború speciális gyalogsági lövedékei

Az emberi kreativitás
sohasem ismert komoly
határokat, ha egymás
gyilkolásáról volt szó. Sőt,
a konfliktusok a történelem
során mindig akkor voltak
a legvéresebbek,
legkegyetlenebbek, ha egy
nemzet polgárai egymás
ellen fordították a
fegyvereket.



zetre a hagyományos Minié lövedékekhez
volt hasonlatos, azzal a kis különbséggel,
hogy a lövedék teste egy fulmináttal töltött
rézszelencét rejtett, melyből egy lassú égésű
feketelőporból préselt időzítő gyújtó csatlako-
zott a lövedék feneke felé. A lőporgázok gyúj-
tották be az időzítőt, mely kb. 1 -3 mp repülés
után robbantotta fel a lövedéket. A tervek
szerint a lövedék repeszhatása sebesítette
volna meg az ellenséges katonákat, de az
északi hadsereg által lefolytatott tesztek
gyorsan bizonyították, hogy a puha ólom lö-
vedékek robbanása nagyon esetleges hatá-
sú. A tesztekben felhítvák a figyelmet a
lövedék embertelenségére is, ha az még rob-

banás előtt talált el egy katonát. 1 862-ben
1 0000 db-ot osztottak szét a 1 1 . hadtest ka-
tonái közt, majd a harctéri tapasztalatok
alapján további 1 00.000 darabot rendeltek a
gyártótól. A rendelt mennyiség háromnegye-
de .58-as kaliberű gyalogsági töltény, míg
negyede .54-es kaliberű lovassági (Sharps)
töltény volt. A Sharps lövedékkel töltött tölté-
nyeket a 2. New Hampshire lovassági ezred
kapta meg, melyből négyezret kiképzés so-
rán, tízezret ütközetben használtak fel. A ma-
radékot visszavonulás közben veszítették el,
s az a Konföderáció kezére jutott. A lövedék-
ből nem csak .54-es és .58-as kaliber ké-
szült, hanem .69-es is, régi típusú
muskétákhoz.

Az új lövedék nem aratott osztatlan sikert se-
melyik oldalon sem. A gettysburgi ütközetben
egy északi katona patrontáskáját eltalálta
egy déli gránát forró repesze, minek követ-
keztében felrobbant az összes Gardiner töl-
tény táskájában, súlyos sebesüléseket
okozva a katonának. A lövedék megítélése
innentől erősen romlott, a bizalmatlan kato-
nák nem szívesen hordták ütközetbe, a tisz-
tek nagy része pedig embertelennek tartotta
használatukat. A bizalomvesztésnek köszön-
hetően a megrendelt töltények nagy része a
raktárakban maradt.

Dél mindig is büszke volt arra, hogy nem
süllyedt olyan mélyre, mint az északi hadve-
zetés, és soha nem használt robbanó löve-
déket. Ez azonban koránt sem volt igaz. A
Konföderáció már jóval a Gardiner lövedékek
1 862. évi harctéri megjelenése előtt bevetett
hasonló elven működő lövedékeket, sőt a ha-
dizsákmányból származó északi robbanó lö-
vedékeket is komoly lelki ismeret-furdalás
nélkül felhasználta.

Shaler kartácslövedéke
A sima csövű muskéták által tüzelt „buck n'
bal l” töltények előnyös képességeit nem fe-
ledték a vezénylő tisztek. A huzagolt puskák
azonban a hasonló töltényeket erősen szét-
szórták, így nem voltak alkalmasak nagy tűz-
sűrűség elérésére. Shaler egy pontosan



lőhető, expanzív szoknyából ál ló, három egy-
másba il leszkedő kúpból ál ló lövedéket ter-
vezett, mely darabjai ki lövés után szétváltak,
és így kis távolságokon nagyobb felületet
fedtek le. A lövedékből az északi hadvezetés
200.000 darabot rendelt, de nincs arról infor-
máció, hogy a csapatokhoz valaha is ki jutott
a raktárakból a speciál is töltény.

Williams csőtisztító tölténye
A Wil l iams-féle töltény elsődleges feladata az
volt, hogy a katona a tüzelést fenntartva,
gyorsan, praktikusan takaríthassa ki fegyve-
réből a feketelőpor égéstermékeit csata köz-
ben, mielőtt még a cső tölthetetlenné válna.
A Miné lövedékek igaz, hogy alulméretesek
voltak, de a korabeli lőporok sok égéstermé-
ket hagytak a csőben. Gyakori jelenet volt,
mikor a katonák csata közben csak úgy tud-
ták lenyomni a lövedéket a koszos csőbe,
hogy egy fatörzsnek nyomták a csőbe il lesz-
tett töltővessző végét.

A Wil l iams töltények minden tízes töltény
csomagban ott voltak, s színük kék vagy vö-
rös volt, hogy megkülönböztessék őket a ha-
gyományos lőszertől. A Wil l iams lövedék egy
kúpos ólomlövedékből és egy cink korongból
ál lt, mely a lövedék fenekéhez csatlakozott. A
cink korong feladata volt a cső tisztítása. A
lövedéktípust egészen 1 864-ig használták,
mikor is kivonták szolgálatból, mert sok pa-

nasz érkezett arra, hogy tönkreteszik a pus-
kák huzagolását.

Mérgező, vegyi töltetű lövedékek?
Mindkét fél legendáriumában megtalálható
az a felvetés, hogy az ellenfél méreggel töl-
tött lövedékeket használt a csaták során. A
józan ész szavára hallgatva azért ez erősen
megkérdőjelezhető. Mi szükség lenne egy
.58”-es, 32 grammos lövedék találata esetén
még arra, hogy a sebet/sérültet jobban fer-
tőzze, mint a lövedékkel bevitt kosz és pi-
szok? Szinte semmi. A méreggel töltött
lövedékek legendája mégis mindkét fél
visszaemlékezéseiben megtalálhatóak. A
méreglövedékek leírása gyakran kísértetie-

sen hasonlít a már említett speciál is lövedé-
kek leírására. Északi katonák olyan lövedé-
keket találtak 1 862-ben, melyek apró
rézszelencét tartalmaztak a testükben – ép-
pen, mint a robbanó lövedékek esetében - ,
dél i katonák pedig a Wil l iams tisztító lövedé-
kek cink korongját gondolták arra tervezett
alkatrésznek, mely megfertőzi a sérült testét
méreggel.

Az amerikai polgárháború különös kegyetlen-
séggel megvívott csatái során valóban az el-
érhető legmodernebb eszközöket ál lította
mindkét fél csatasorba, hogy minél hatéko-
nyabban pusztíthassák az ellenséges élő-
erőt, azonban a vegyi fegyverek sajnálatos
megjelenésére még néhány évtizedet kel lett
várni.

Németh Balázs
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